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Περίλθψθ 
 
Το εκπαιδευτικό εργαλείο «Μιλϊ Ελλθνικά-SpeakGreek» είναι ζνα ςφγχρονο ςφςτθμα 
διδαςκαλίασ τθσ προφορικισ ελλθνικισ γλϊςςασ με ελεφκερθ πρόςβαςθ ςτο 
διαδίκτυο. Το “SpeakGreek” μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ςτθν εκπαίδευςθ μακθτϊν τθσ 
ελλθνικισ ωσ δεφτερθσ/ξζνθσ γλϊςςασ κακϊσ και ατόμων με προβλιματα ακοισ και 
ομιλίασ. Θ ομιλία του μακθτι οπτικοποιείται ςτθν οκόνθ του Θ/Υ ςε πραγματικό χρόνο 
(βιοανατροφοδότθςθ) και ςυγκρίνεται με θχογραφθμζνα δεδομζνα από άλλουσ 
ομιλθτζσ των ελλθνικϊν (άνδρεσ, γυναίκεσ και παιδιά), με αποτζλεςμα να 
επιτυγχάνεται ευκολότερα θ βελτίωςθ διαφόρων παραμζτρων τθσ ομιλίασ του. Είναι 
φιλικό ςτθ χριςθ και μπορεί να χρθςιμοποιθκεί είτε αυτόνομα από τουσ μακθτζσ είτε 
με παράλλθλθ βοικεια από τον δάςκαλο, το λογοκεραπευτι ι τον γονζα. Το «Μιλϊ 
Ελλθνικά-SpeakGreek» είναι το πρϊτο εργαλείο ςτο είδοσ του για τθν ελλθνικι 
γλϊςςα. 
 
Λζξεισ-κλειδιά: εκπαιδευτικό εργαλείο, προφορικι γλϊςςα, οπτικοποίθςθ ομιλίασ 
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1. Ειςαγωγι 
 

Θ ςωςτι εκφορά του λόγου είναι πρωταρχικισ ςθμαςίασ για μια επιτυχθμζνθ 
προφορικι επικοινωνία. Θ τεχνολογικι πρόοδοσ ςτισ επιςτιμεσ τθσ ομιλίασ παρζχει 
πλζον τθ δυνατότθτα δθμιουργίασ και χριςθσ ειδικϊν λογιςμικϊν για τθν εκμάκθςθ 
τθσ προφοράσ και τθν εξάςκθςθ τθσ ομιλίασ. Ρολλά λογιςμικά προςφζρουν 
δυνατότθτα οπτικοποίθςθσ τθσ ομιλίασ, δθλαδι ςτθν αναπαράςταςθ παραμζτρων τθσ 
ομιλίασ μζςω γραφικϊν ςτθν οκόνθ του Θ/Υ ϊςτε να καταφζρει ο μακθτισ να 
αναγνωρίςει τισ παραμζτρουσ αυτζσ και να τισ βελτιϊςει (Godwin-Jones, 2009).  

Βαςικό ςτόχο του ζργου «Μιλϊ Ελλθνικά-SpeakGreek» αποτζλεςε θ ανάπτυξθ 
ενόσ ελεφκερα προςβάςιμου εργαλείου εκπαίδευςθσ τθσ ομιλίασ για μακθτζσ τθσ 
ελλθνικισ ωσ δεφτερθσ/ξζνθσ γλϊςςασ και για άτομα με προβλιματα ομιλίασ 
διάφορθσ αιτιολογίασ. Το «Μιλϊ Ελλθνικά-SpeakGreek» είναι το πρϊτο εργαλείο ςτο 
είδοσ του για τθν ελλθνικι γλϊςςα. Αφορμι για τθ δθμιουργία του ςτάκθκε (α) θ 
αφξθςθ παιδιϊν και ενθλίκων που επικυμοφν να μάκουν ελλθνικά ωσ δεφτερθ ι ξζνθ 
γλϊςςα ςτο εξωτερικό αλλά και ςτθν Ελλάδα. (β) θ ζλλειψθ ι απουςία επαρκοφσ 
λογοκεραπευτικισ ςτιριξθσ ςε μακθτζσ με βαρθκοΐα/κϊφωςθ ι/και προβλιματα 
ομιλίασ και άρκρωςθσ ςε διαφορετικζσ εκπαιδευτικζσ δομζσ.  

Θ ανάπτυξθ και λειτουργία του εργαλείου βαςίηεται ςτθν ακουςτικι και 
αρκρωτικι ανάλυςθ μιασ βάςθσ δεδομζνων τθσ ελλθνικισ ομιλίασ, θ οποία 
ςυλλζχκθκε από 20 άνδρεσ, 20 γυναίκεσ και 20 παιδιά (10 αγόρια και 10 κορίτςια) 
θλικίασ 8-10 ετϊν, και ςτθν εφαρμογι τεχνολογιϊν επεξεργαςίασ λόγου. Για τθ 
δθμιουργία του ιταν αναγκαία θ ςυνεργαςία μεταξφ διαφορετικϊν επιςτθμονικϊν 
κλάδων όπωσ θ πειραματικι φωνθτικι, θ παιδαγωγικι γλωςςολογία, θ 
λογοκεραπεία, θ επιςτιμθ υπολογιςτϊν, θ επεξεργαςία ςιματοσ φωνισ και θ 
γραφιςτικι.  

Το εργαλείο «Μιλϊ Ελλθνικά-SpeakGreek» δθμιουργικθκε ςτο πλαίςιο 
ερευνθτικοφ προγράμματοσ τθσ δράςθσ ΑΛΣΤΕΛΑ ΛΛ52 και φιλοξενείται ςτον ιςτότοπο 
http://speakgreek.web.auth.gr/. Ο ιςτότοποσ περιλαμβάνει τρία μζρθ: (α) 
Ρλθροφορίεσ για το ερευνθτικό πρόγραμμα (περιγραφι, ςτόχοι, ομάδα εργαςίασ, 
επιςτθμονικά άρκρα και ανακοινϊςεισ), (β) το Εκπαιδευτικό Εργαλείο. Ραρακάτω 
ακολουκεί αναλυτικι περιγραφι του Εκπαιδευτικοφ Εργαλείου και των εφαρμογϊν 
που περιλαμβάνει. 

 

2. Το Εκπαιδευτικό Εργαλείο 
 

Το «Μιλϊ Ελλθνικά-SpeakGreek» εκπαιδεφει το μακθτι ςτθν αντίλθψθ και 
παραγωγι βαςικϊν τεμαχιακϊν και υπερτεμαχιακϊν ςτοιχείων τθσ γλϊςςασ, δθλαδι 
φκόγγων (φωνθζντων και ςυμφϊνων) τόςο μεμονωμζνων όςο και ςε ςυλλαβζσ, ςε 
λζξεισ  ςε ηεφγθ λζξεων, και ςε προτάςεισ, κακϊσ και του τόνου, επιτονιςμοφ και 
ρυκμοφ τθσ ελλθνικισ. Θ εκπαίδευςθ ςτθρίηεται ςτθν παροχι οπτικοακουςτικϊν 
οδθγιϊν ςτο μακθτι για τθ ςωςτι παραγωγι, ςτθν ανατροφοδότθςθ μζςω τθσ 

                                                           
52

 Θ δράςθ Αριςτεία ΛΛ ςυγχρθματοδοτικθκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταμείο (ΕΚΤ) και το πουργείο 
Ραιδείασ ςτα πλαίςια του Επιχειρθςιακοφ Ρρογράμματοσ «Εκπαίδευςθ και Δια Βίου Μάκθςθ», με 
ςκοπό τθν υποςτιριξθ των «άριςτων» επιςτθμονικϊν προςπακειϊν τθσ χϊρασ. 

http://speakgreek.web.auth.gr/
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οπτικοποίθςθσ των βαςικϊν παραμζτρων τθσ ομιλίασ του και ςτθν αξιολόγθςθ που 
δίνει το ςφςτθμα για τθν παραγωγι του. Ζνα αποτελεςματικό εκπαιδευτικό ςτοιχείο 
που ενςωματϊνει το εργαλείο είναι θ βίο-ανατροφοδότθςθ, δθλαδι θ οπτικοποίθςθ 
τθσ ομιλίασ του μακθτι ςε πραγματικό χρόνο ςτθν οκόνθ του Θ/Υ κακϊσ εκείνοσ μιλά. 
Θ βιοανατροφοδότθςθ ζχει χρθςιμοποιθκεί με επιτυχία τόςο ςτθ διδαςκαλία 
προφοράσ δεφτερθσ/ξζνθσ γλϊςςασ (Chun, 2007) όςο και ςτθν εξάςκθςθ τθσ ομιλίασ 
ςε άτομα με βαρθκοΐα/κϊφωςθ, με προβλιματα άρκρωςθσ, φϊνθςθσ ι διαταραχζσ 
ροισ τθσ ομιλίασ (τραυλιςμό) (Brooks et al., 1981, Maryn et al., 2006).  

Το εργαλείο αποτελείται από τζςςερα βαςικά μζρθ: α) Φωνθτικι Βιβλιοκικθ, β) 
Εκπαιδεφω τθ Φωνι μου, γ) Ακοφω και Μακαίνω, και δ) Λζω και Μακαίνω. 
 
2.1 Φωνθτικι Βιβλιοκικθ 
 

Στθ Φωνθτικι Βιβλιοκικθ ο μακθτισ μπορεί να βρει ςε κείμενο τθν περιγραφι 
τθσ άρκρωςθσ όλων των φωνθζντων και ςυμφϊνων τθσ ελλθνικισ. Θ περιγραφι ζχει 
εμπλουτιςτεί α) με αρχεία ιχου και βίντεο από τρεισ Ζλλθνεσ ομιλθτζσ, δθλαδι ο 
μακθτισ ζχει τθ δυνατότθτα να δει και να ακοφςει τον επιλεγμζνο ιχο, είτε 
μεμονωμζνο είτε ςε διαφορετικζσ κζςεισ μζςα ςε λζξεισ, από ζναν άνδρα, μια 
γυναίκα και ζνα παιδί, β) με διαγράμματα κινοφμενθσ φωνθτικισ οδοφ (animation) ςε 
κανονικι και αργι ταχφτθτα, και απεικόνιςθσ των χειλιϊν κατά τθν εκφορά των 
φωνθζντων, γ) βίντεο υπεριχου όπου φαίνεται θ κίνθςθ τθσ γλϊςςασ μζςα ςτθ 
ςτοματικι κοιλότθτα για τουσ γλωςςικοφσ φκόγγουσ, και δ) βίντεο με δεδομζνα 
θλεκτροπαλατογράφου (electropalatography-EPG) τα οποία δίνουν πλθροφορίεσ για 
τθ κζςθ τθσ γλϊςςασ κατά τθν επαφι τθσ με τον ουρανίςκο για τουσ γλωςςικοφσ 
φκόγγουσ (βλ. Εικόνα 1). Εκτόσ από τα φωνιεντα και ςφμφωνα τθσ ελλθνικισ, θ 
Φωνθτικι Βιβλιοκικθ περιζχει παραδείγματα από τθν ελλθνικι προςωδία, δθλαδι 
παραδείγματα του ελλθνικοφ τόνου και επιτονιςμοφ με κατάλλθλεσ περιγραφζσ και 
διαγράμματα.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχ. 1 
(δ) 

Εικόνα 2 

(α) 

(β) 

(γ) 

(δ) 

(

α

) 

(β

) 

(γ

) 

(

δ

) 
Εικόνα 1 
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Στθν Εικόνα 2 φαίνεται ζνα παράδειγμα επιτονιςμοφ ςτθν ερϊτθςθ μερικισ 
αγνοίασ «Τι μαγειρεφει θ μαμά;». Δίδεται το κείμενο όπου περιγράφεται πϊσ 
αυξομειϊνεται το φψοσ τθσ φωνισ, το οποίο είναι εμπλουτιςμζνο α) με αρχεία ιχου 
και βίντεο από τρεισ Ζλλθνεσ ομιλθτζσ, β) με γράφθμα επιτονικισ καμπφλθσ, γ) με 
φαςματογράφθμα και δ) με κινοφμενθ επιτονικι καμπφλθ. 
 
2.2 Εκπαιδεφω τθ Φωνι μου 
 

Θ εφαρμογι «Εκπαιδεφω τθ Φωνι μου» εξαςκεί βαςικά χαρακτθριςτικά τθσ 
ομιλίασ. Ρεριλαμβάνει τζςςερισ ομάδεσ αςκιςεων που εκπαιδεφουν τθν θχθρότθτα, 
τθν διάρκεια, το φψοσ και τθν ζνταςθ τθσ φωνισ. Ο μακθτισ μπορεί να επιλζξει τισ 
δραςτθριότθτεσ εικονογραφθμζνεσ ι όχι. Για τισ εικονογραφθμζνεσ δραςτθριότθτεσ 
δίδονται ςενάρια με πρωταγωνιςτζσ δφο παιδιά, τθν Άννα και τον Φίλιππο, ϊςτε οι 
αςκιςεισ να γίνουν πιο ενδιαφζρουςεσ για παιδιά μικρισ θλικίασ. 
 
2.2.1 Μακαίνω να παράγω φωνι 
 

Με τθ βοικεια τθσ άςκθςθσ αυτισ ο χριςτθσ μακαίνει να παράγει ςωςτά τουσ 
θχθροφσ και τουσ άθχουσ φκόγγουσ, δθλαδι εκείνουσ που παράγονται με παλλόμενεσ 
φωνθτικζσ χορδζσ και εκείνουσ που παράγονται χωρίσ κίνθςθ των φωνθτικϊν χορδϊν. 
Ο χριςτθσ μιλά ςτο μικρόφωνο, το λογιςμικό επεξεργάηεται τθν παραγωγι του και 
τθν απεικονίηει. Στθν εικονογραφθμζνθ ζκδοςθ, ο Φίλιπποσ και θ Άννα είναι πάνω ςε 
μια τραμπάλα. Ο Φίλιπποσ κρατά ζνα μπαλόνι και θ Άννα μια τρομπζτα. Πταν ο 
μακθτισ παράγει ζναν άθχο φκόγγο, τότε ο Φίλιπποσ φουςκϊνει το μπαλόνι και 
ςθκϊνεται ψθλά ςτθν τραμπάλα (βλ. Εικόνα 3(α)), ενϊ όταν παράγει θχθρό φκόγγο, 
τότε θ Άννα παίηει τθν τρομπζτα τθσ και ςθκϊνεται ψθλά ςτθν τραμπάλα (βλ. Εικόνα 
3(β)). Οι φκόγγοι που μπορεί να επιλζξει ο χριςτθσ είναι τα φωνιεντα, τα θχθρά 
τριβόμενα ςφμφωνα (β, δ, η, γ), το ρινικό μ, το πλευρικό προςεγγιςτικό λ, και τα άθχα 
τριβόμενα ςφμφωνα, φ, κ, ς, χ. Οι επιλογζσ φαίνονται ςτθν πάνω δεξιά γωνία ςτθν 
Εικόνα 3(β). 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Εικόνα 3  (α)           (β) 
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Εικόνα 4 

Εικόνα 5  (α)           (β) 

 

2.2.2 Μακαίνω να διατθρϊ τουσ ιχουσ 
 

Στόχοσ τθσ άςκθςθσ είναι να 
εξαςκθκεί ο χριςτθσ ςτθ διάρκεια τθσ 
φϊνθςθσ, δθλαδι ςτο να κρατά όςο 
περιςςότερο μπορεί τθν εκφορά ενόσ 
φκόγγου χωρίσ να τον αλλοιϊνει, 
χρθςιμοποιϊντασ όλθ του τθν 
αναπνοι. Στθν εικονογραφθμζνθ 
ζκδοςθ, θ Άννα και ο Φίλιπποσ είναι 
πάνω ςε μια βαρκοφλα τθν οποία 
κινεί ο μακθτισ εκφζροντασ τον 
φκόγγο ςωςτά. Ο μακθτισ 
προςπακεί, παίρνοντασ μία μόνο αναπνοι, να δϊςει αζρα ςτα 
πανιά και να βοθκιςει τθ βαρκοφλα να φτάςει ςτο φάρο και εκείνοσ να ανάψει. Αν 
δεν καταφζρει να κρατιςει αρκετά τθν αναπνοι του ι αν δεν παράγει τον φκόγγο 
ςωςτά, τότε θ βαρκοφλα αρχίηει να βουλιάηει. Ο χριςτθσ μπορεί να επιλζξει ανάμεςα 
ςε τρεισ φκόγγουσ, το φωνιεν α, το άθχο τριβόμενο ςφμφωνο ς και το θχθρό 
τριβόμενο ςφμφωνο η. 
 
2.2.3 Μακαίνω να ελζγχω το φψοσ τθσ φωνισ μου 
 

Αυτι θ άςκθςθ εκπαιδεφει το μακθτι ςτον ζλεγχο του φψουσ τθσ φωνισ του και 
ζχει 11 επίπεδα. Στο πρϊτο επίπεδο του δίνεται θ οδθγία να διατθριςει ζνα 
παρατεταμζνο «αααα» ςε ζνα άνετο και ςτακερό φψοσ, ϊςτε το ςφςτθμα να 
ανιχνεφςει το ςφνθκεσ φψοσ τθσ φωνισ του και να προςαρμόςει τισ δζκα αςκιςεισ 
που ακολουκοφν ςτισ ανάλογεσ ςυχνότθτεσ. Στθν εικονογραφθμζνθ ζκδοςθ, ο 
Φίλιπποσ και θ Άννα βρίςκονται ςτθν παραλία και κάνουν παρζα με τα καβουράκια. Ο 
μακθτισ προςπακεί αυξομειϊνοντασ το φψοσ τθσ φωνισ του να βοθκιςει τα 
καβουράκια να μπουν μζςα ςτουσ πφργουσ από άμμο ι διατθρϊντασ τθ φωνι του ςε 
ζνα ςυγκεκριμζνο φψοσ να τα βοθκιςει να περπατιςουν πάνω ςτισ πετροφλεσ. Ο 
μακθτισ ζχει επίςθσ τθ δυνατότθτα να αυξιςει ι να μειϊςει τθν ταχφτθτα με τθν 
οποία περπατάει το καβουράκι.  

Στθν Εικόνα. 5 φαίνεται μια άςκθςθ αυξομείωςθσ του φψουσ φωνισ (α) πριν τθν 
εκκίνθςθ και (β) μετά τθν επιτυχι ολοκλιρωςι τθσ. Ο μακθτισ πρζπει αρχικά να 
αυξιςει το φψοσ τθσ φωνισ του ϊςτε το καβουράκι να μπει ςτον πρϊτο πφργο, ζπειτα 
να μειϊςει το φψοσ τθσ φωνισ του ϊςτε να μπει ςτον δεφτερο πφργο και τζλοσ να το 
αυξιςει πάλι για να μπει ςτον τρίτο πφργο. Στθν Εικόνα 5(β) θ κόκκινθ διακεκομμζνθ 
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Εικόνα 6  (α)           (β) 

 

γραμμι δείχνει τθν πορεία που ακολοφκθςε το φψοσ τθσ φωνισ του μακθτι κακϊσ 
εκείνοσ μιλοφςε ςτο μικρόφωνο. Πποτε ο μακθτισ επιτυγχάνει το ςτόχο και το 
καβουράκι μπαίνει ςτον πφργο, τότε εμφανίηεται ζνα ςθμαιάκι πάνω ςτον πφργο.  
 
2.2.4 Μακαίνω να ελζγχω τθν ζνταςθ τθσ φωνισ μου 
 

Με τθ βοικεια αυτισ τθσ άςκθςθσ ο μακθτισ εξαςκείται ςτον ζλεγχο τθσ 
ζνταςθσ τθσ φωνισ του και περιλαμβάνει 9 επίπεδα. Στο πρϊτο επίπεδο διατθρεί ζνα 
παρατεταμζνο «αααα» ςε άνετθ γι’ αυτόν ζνταςθ, ϊςτε το ςφςτθμα να ανιχνεφςει και 
να προςαρμόςει τισ οκτϊ αςκιςεισ που ακολουκοφν ςτθν ζνταςθ που αντιςτοιχεί θ 
φωνι του. Στθν εικονογραφθμζνθ ζκδοςθ, θ Άννα και ο Φίλιπποσ κάνουν καταδφςεισ 
και βρίςκονται ςτο βυκό παρζα με το ψαράκι και το καβουράκι (βλ. Εικόνα 6(α)). Στον 
μακθτι δίνεται θ οδθγία να αυξομειϊςει τθν ζνταςθ τθσ φωνισ του ϊςτε το ψαράκι 
να περάςει ανάμεςα από τα ανοίγματα που ςχθματίηουν οι κολϊνεσ. Αν το κάνει 
ςωςτά, τότε από τθν κάτω κολϊνα βγαίνει μια μπαλίτςα. Το καβουράκι κα πρζπει να 
περπατιςει όςο πιο ίςια γίνεται για να φτάςει από τθ μία πζτρα ςτθν άλλθ (βλ. 
Εικόνα 6(β)). Αυτό ςυμβαίνει γιατί θ πορεία του καβουριοφ αντιςτοιχεί ςτο φψοσ τθσ 
φωνισ, το οποίο είναι καλό να διατθρείται όςο πιο ςτακερό γίνεται ςτθν άςκθςθ 
αυτι, ϊςτε οποιαδιποτε αυξομείωςθ να αντιςτοιχεί περιςςότερο ςτθν ζνταςθ τθσ 
φωνισ.  

 
2.3 Ακοφω και Μακαίνω 
 

Αυτι θ εφαρμογι περιλαμβάνει δφο μζρθ, ζνα για τα φωνιεντα και ζνα για τα 
ςφμφωνα, και βοθκά το χριςτθ να μάκει να αναγνωρίηει ςωςτά τα ελλθνικά 
φωνιεντα και ςφμφωνα που ακοφει. Εξαςκεί, δθλαδι, τον χριςτθ ςτθν αντίλθψθ των 
φκόγγων. 
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Εικόνα 7  (α)           (β) 

 

2.3 Ακοφω και Μακαίνω 
 

Το «Ακοφω και Μακαίνω» περιλαμβάνει μια ξεχωριςτι εφαρμογι για τα 
ελλθνικά φωνιεντα και μία για τα ελλθνικά ςφμφωνα, και εκπαιδεφει το μακθτι να 
τα αναγνωρίηει είτε μεμονωμζνα είτε μζςα ςε ςυλλαβι, λζξθ, ηεφγθ λζξεων ι 
προτάςεισ.  
 

 
 

Στθν Εικόνα 7(α) φαίνεται θ άςκθςθ για τθν αναγνϊριςθ φωνθζντων μζςα ςε 
λζξεισ. Ο μακθτισ, διαλζγει πρϊτα δφο φωνιεντα ςτθ διάκριςθ των οποίων επικυμεί 
να εξαςκθκεί (πάνω οριηόντια), επιλζγει το ςυμφωνικό περιβάλλον των φωνθζντων 
(κάτω οριηόντια), αν το φωνιεν κα είναι τονιςμζνο ι άτονο και ςε ποια κζςθ μζςα 
ςτθ λζξθ κα βρίςκεται (κατακόρυφα αριςτερά). Ζπειτα μεταφζρεται ςε επόμενθ 
οκόνθ (βλ. Εικόνα 7(β)) όπου ακοφει μια ςυλλαβι ι λζξθ κλπ. και επιλζγει το φωνιεν 
που αναγνϊριςε. Θ ςωςτι απάντθςθ εμφανίηεται ςτο πάνω κεντρικό τετράγωνο, ενϊ 
θ απάντθςθ του μακθτι εμφανίηεται ςτο διπλανό τετράγωνο με πράςινο, αν είναι 
ςωςτι, και με κόκκινο, αν είναι λανκαςμζνθ.  
 
2.4 Λζω και Μακαίνω 
 

Θ ενότθτα αυτι εκπαιδεφει το χριςτθ ςτθν παραγωγι ομιλίασ και περιλαμβάνει 
διαφορετικζσ εφαρμογζσ για τθν εξάςκθςθ ςτα φωνιεντα, ςτα ςφμφωνα και ςτθν 
ελλθνικι μελωδία.   
 
2.4.1 Λζω και Μακαίνω τα ελλθνικά φωνιεντα 
 

Θ εφαρμογι αυτι εκπαιδεφει το 
χριςτθ ςτθν παραγωγι των ελλθνικϊν 
φωνθζντων. Λόγω των διαφορετικϊν 
ςυχνοτιτων ςτισ οποίεσ αντιςτοιχεί θ 
ανδρικι, θ γυναικεία και θ παιδικι φωνι, 
υπάρχουν διαφορετικζσ αςκιςεισ 
ανάλογα με το φφλο και τθν θλικία του 
χριςτθ. Στθν εικονογραφθμζνθ ζκδοςθ, ο 
Φίλιπποσ και θ Άννα βρίςκονται παρζα με 

Εικόνα 8 
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Εικόνα 9 

Εικόνα 10 (α)           (β) 

 

μια πεταλοφδα ςε ζνα περιβόλι με παρτζρια από διαφορετικά λουλοφδια (βλ. Εικόνα 
8). Κάκε παρτζρι αντιςτοιχεί και ςε ζνα ελλθνικό φωνιεν. Ο μακθτισ, παράγοντασ 
κάκε φωνιεν, μπορεί να οδθγιςει τθν πεταλοφδα ςτο παρτζρι όπου αντιςτοιχεί το 
φωνιεν που εκφζρει. Ρατϊντασ το κουμπί με το μικρόφωνο καταγράφεται θ 
παραγωγι του και πατϊντασ το κουμπί με τα ακουςτικά μπορεί να τθν ακοφςει. 
 
2.4.2 Λζω και Μακαίνω τα ελλθνικά ςφμφωνα 
 

Με τθ βοικεια αυτισ τθσ 
εφαρμογισ ο μακθτισ εξαςκείται 
ςτθν παραγωγι των τριβόμενων 
ςυμφϊνων τθσ ελλθνικισ φ, β, κ, δ, ς, 
η. Θ επιλογι των ςυγκεκριμζνων 
ςυμφϊνων ζγινε με βάςθ το ότι θ 
άςκθςθ απαιτεί παρατεταμζνθ 
εκφορά των ιχων. Για κάκε ςφμφωνο 
ζχει ςχεδιαςτεί μια διαφορετικι 
πράςινθ καμπφλθ ςαν ποτάμι, το 
ςχιμα τθσ οποίασ κακορίςτθκε με 

βάςθ αναλφςεισ που ζγιναν ςε αντίςτοιχεσ παραγωγζσ Ελλινων 
ομιλθτϊν. Για το λόγο αυτό οι αςκιςεισ για ενιλικεσ και για παιδιά ζχουν 
διαφορετικζσ τιμζσ. Πταν ο χριςτθσ πατιςει το κουμπί με το μικρόφωνο, εμφανίηεται 
μια λευκι γραμμι (βλ. Εικόνα 9). Στον χριςτθ δίδεται θ οδθγία να εκφζρει 
παρατεταμζνα το ςφμφωνο ϊςτε θ λευκι γραμμι να πζφτει μζςα ςτα όρια τθσ 
πράςινθσ καμπφλθσ και να ακολουκεί όςο το δυνατόν πιο πιςτά το ςχιμα τθσ. 
 
2.4.3 Λζω και Μακαίνω τθν ελλθνικι μελωδία 
 

Θ εφαρμογι αυτι περιλαμβάνει μια ελεφκερθ άςκθςθ με οπτικοποίθςθ τθσ 
μελωδίασ τθσ φωνισ. Ο μακθτισ διατθρεί ζνα παρατεταμζνο «αααα» ςε ζνα άνετο 
και ςτακερό φψοσ, ϊςτε το ςφςτθμα να ανιχνεφςει το ςφνθκεσ φψοσ τθσ φωνισ του. 
Στθ ςυνζχεια εκφζρει μια μικρι πρόταςθ βλζπει ςτθν οκόνθ τθ μελωδία τθσ φωνισ 
του με τθ μορφι μιασ πορτοκαλί καμπφλθσ (βλ. Εικόνα 10(α)), θ οποία ανεβαίνει ι 
κατεβαίνει ανάλογα με τθ λζξθ που τονίηει, αν θ πρόταςθ είναι καταφατικι ι 
ερωτθματικι, κ.ά. Υπάρχει επίςθσ και μια άςκθςθ με ςυγκεκριμζνα θχογραφθμζνα 
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παραδείγματα από προτάςεισ διαφόρων ειδϊν (καταφατικζσ ερωτθματικζσ, κ.ά.) (βλ. 
Εικόνα 10(β)). Ο μακθτισ ακοφει το παράδειγμα, το επαναλαμβάνει και βλζπει τθν 
καμπφλθ τθσ μελωδίασ του ςτθν οκόνθ, θ οποία κατόπιν ενςωματϊνεται  ςε μια άλλθ 
καμπφλθ, με τθ μορφι ποταμιοφ, που κακορίςτθκε από ομιλθτζσ τθσ ελλθνικισ. Το 
ςχιμα τθσ καμπφλθσ του χρειάηεται να είναι παρόμοιο με αυτό του προκακοριςμζνου 
ποταμιοφ.  
 

3. Συμπεράςματα  
 

Το εργαλείο «Μιλϊ Ελλθνικά-SpeakGreek» ςυνδυάηει πολλά καινοτόμα και 
ςθμαντικά ςτοιχεία ςτθν εκπαίδευςθ τθσ ελλθνικισ προφορικισ ομιλίασ. 
Βοθκά/υποςτθρίηει ςτθ βελτίωςθ παραμζτρων τθσ ομιλίασ με τθ χριςθ 
οπτικοακουςτικισ βιοανατροφοδότθςθσ, δθλαδι αναγνϊριςθσ και αναπαράςταςθσ 
τθσ ομιλίασ ςε πραγματικό χρόνο (Chun, 2007). Οι αςκιςεισ ζχουν δομθκεί ιεραρχικά, 
από μεμονωμζνουσ φκόγγουσ ςε ςυλλαβζσ, λζξεισ και προτάςεισ, ϊςτε να υπάρχει 
ςταδιακι εκπαίδευςθ από απλζσ και εφκολεσ ςε ςυνκετότερεσ και δυςκολότερεσ 
αςκιςεισ (Celce-Murcia et al., 1996). Τα παραδείγματα και τα δεδομζνα πάνω ςτα 
οποία βαςίηονται οι αςκιςεισ ζχουν αντλθκεί από μεγάλο αρικμό φυςικϊν ομιλθτϊν 
και των δφο φφλων τόςο ενθλίκων όςο και παιδιϊν, εξαςφαλίηοντασ πολλαπλά 
μοντζλα ομιλίασ και αυξάνοντασ τθν ποικιλία των προτφπων (Levis, 2009). Οι 
εφαρμογζσ αςκοφν τόςο τθν παραγωγι όςο και τθν αντίλθψθ, δφο όψεισ του 
μθχανιςμοφ τθσ ομιλίασ που αλλθλεπιδροφν μεταξφ τουσ και χρειάηονται παράλλθλθ 
εκπαίδευςθ (Hazan et al., 2005), ενϊ ςτοχεφουν ςτθ βελτίωςθ τόςο τεμαχιακϊν 
(φωνθζντων και ςυμφϊνων) όςο και υπερτεμαχιακϊν ςτοιχείων τθσ ομιλίασ (τόνοσ, 
επιτονιςμόσ, μελωδία τθσ γλϊςςασ) τα οποία από κοινοφ επθρεάηουν τθν 
καταλθπτότθτα τθσ ομιλίασ (Derwing & Munro, 2009). Θ επιλογι του υλικοφ των 
αςκιςεων εςτιάηει ςε δυςκολίεσ ςτθν προφορά που ςυναντοφν μακθτζσ των 
ελλθνικϊν ωσ δεφτερθ/ξζνθ γλϊςςα (Nicolaidis et al., 2011) και ατόμων με 
προβλιματα ομιλίασ ι/και ακοισ (Nicolaidis, 2004∙ Sfakianaki, 2012∙ Nicolaidis & 
Sfakianaki, 2016). Επίςθσ, μπορεί να χρθςιμοποιθκεί τόςο με τθ βοικεια 
δαςκάλου/λογοκεραπευτι όςο και ανεξάρτθτα από το μακθτι, ενιςχφοντασ τθ 
δυνατότθτα εξατομίκευςθσ ςτισ ανάγκεσ του και παρζχοντασ περιςςότερεσ ευκαιρίεσ 
για αυτόνομθ μάκθςθ και ςυχνι εξάςκθςθ για τθν εδραίωςθ και παγίωςθ των 
ςωςτϊν αρκρωτικϊν κινιςεων (Ertmer & Maki, 2000).  
 

Βιβλιογραφικζσ Αναφορζσ 
 
Celce-Murcia, M., Brinton D.M., & Goodwin, J. M. (1996). Teaching pronunciation: A 

reference for teachers of English to speakers of other languages. Cambridge: 
Cambridge University Press. 

Chun, D.M. (2007). Technological advances in researching and teaching phonology. In 
M.C. Pennington (Eds.) Phonology in context (pp. 135-158). Basingstoke: Palgrave 
Macmillan. 

Derwing, T.M., & Munro, M.J. (2009). Putting accent in its place: rethinking obstacles 
to communication. Language Teaching, 42(4), 476-490. 



1ο Ρανελλινιο Συνζδριο ΚΟΛΝΩΝΛΑ ΚΑΛ ΣΧΟΛΕΛΟ:ΜΛΑ ΣΧΕΣΘ ΥΡΟ ΔΛΑΡΑΓΜΑΤΕΥΣΘ 

-353- 

 

Ertmer, D.J., & Maki, J.E. (2000). A Comparison of Speech Training Methods With Deaf 
Adolescents. Spectrographic versus noninstrumental instruction. Journal of Speech, 
Language and Hearing Research, 43, 1509-1523. doi:10.1044/jslhr.4306.1509. 

Godwin-Jones, R. (2009). Emerging technologies-Speech tools and technologies. 
Language Learning & Technology, 13(3), 4-11. 

Hazan, V., Sennema, A., Iba, M., & Faulkner, A. (2005). Effect of audiovisual perceptual 
training on the perception and production of consonants by Japanese learners of 
English. Speech Communication, 47, 360-378. 

Maryn, Y., de Bodt, M., & van Cauwenberge, P. (2006). Effects of biofeedback in 
phonatory disorders and phonatory performance: A systematic literature review. 
Applied Psychophysiology and Biofeedback, 31(1), 65-83. 

Levis, J. (2007). Computer technology in teaching and researching pronunciation. 
Annual Review of Applied Linguistics, 27, 184-202. doi: 
10.1017/S0267190508070098 

Nicolaidis, K. (2004). Articulatory variability during consonant production by Greek 
speakers with hearing impairment: An electropalatographic study. Clinical 
Linguistics and Phonetics, 18 (6-8), 419-432. 

Nicolaidis, K., Andreou, P., Bozonelos, V., Mavroudi, A., Theodorou, D., Tasioudi, M., & 
Tsiantoula, S. (2011). Cross-linguistic influences in the acquisition of the 
phonetic/phonological system of Greek as a second/foreign language. Proceedings 
from the 31st Annual Meeting of the Department of Linguistics (pp. 357-378). 
Thessaloniki: Faculty of Philosophy, Aristotle University. 

Nicolaidis, K., & Sfakianaki, A. (2016). Acoustic characteristics of vowels produced by 
Greek intelligible speakers with profound hearing impairment I: Examination of 
vowel space. International Journal of Speech-Language Pathology, Early Online 1-
14, DOI: 10.3109/17549507.2015.1101155.  

Sfakianaki, A. (2012). An Acoustic Study of Coarticulation in the speech of Greek adults 
with Normal Hearing and Hearing Impairment. (Unpublished Doctoral Dissertation). 
Aristotle University of Thessaloniki. 

 


	Intro_Πρακτικά e-book Τόμος Β-2
	SpeakGreek_2017_Πρακτικά e-book Τόμος Β

